Цикл занятий  по

поисково – экспериментальной  деятельности.
Цель:  подвести детей к пониманию того, что  Кузбасс -  богатейшая  кладовых страны.  Его главное богатство – уголь. Каменный и бурый уголь добывается в шахтах и угольных разрезах Кузбасса. 

Коллекционирование:  полезные ископаемые Кузбасса 
Нижний уровень, созданного в детском саду мини – музее
 «Его величество Уголь», самый красивый и привлекающий внимание детей.  Среди прочих экспонатов, большое внимание уделено коллекции  полезных ископаемых  Кузбасса: уголь бурый и антрацит, песок, глина, железная руда, агаты, кварцит, халцедон, мел, тальк и др. Дети могут всё потрогать, рассмотреть, сравнить. Обсуждаем, для чего использует человек эти камни?  Одни – для сооружения зданий и дорог, другие – для отделки помещений, изготовления скульптур, третьи – для украшений. 
Кто находит и добывает камни? Что такое «полезные ископаемые»? Выясняем,  рассматривая книгу: «Геология в картинках». 
Коллекция необходима для проведения дидактических, словесных  и  мини сюжетно-ролевых игр типа: «Что это?», «Чего не стало?», «Что в вагоне»?
Путешествие по карте

Такие  «путешествия» необходимы для целостного понимания детьми  «пространства мира». Глобус, большая физическая карта полушарий, физико-краеведческая  карта Кемеровской области, Атлас Кемеровской области  служат его наглядно – графическими заместителями.  В современном  обществе они естественным образом входят в жизнь старшего дошкольника через средства массовой коммуникации, познавательную литературу и дома, и в детском саду.

Пунктом нашего исходного воображаемого «путешествия» конечно же, стал наш город Осинники. Цветным маркером мы проложили себе маршрут. На юг – по Горной Шории.  И назад – к большой  Кузнецкой котловине  и  главному областному городу Кемерово. 

Итог нашего «путешествия»:

· Знание детьми символов – меток полезных ископаемых и их рисование;                    

 Задание: отметь  на  контурной карте.

· Умение ориентироваться на карте Кузбасса;
· Сравнение разнообразия и количества меток полезных ископаемых в разных частях области;  
 (На юге – месторождения  железной руды.  Главное богатство области — каменный уголь. Его запасы сосредоточены в Кузнецком каменноугольном бассейне  (Куз​бассе),  крупнейшем в России.  На северо-востоке области -  месторождения бурого угля).
· Понимание происхождения слова «Кузбасс»  
Кузнецкий каменноугольный  бассейн

· Удивление, что в центре Кузнецкого Алатау имеются месторождения золота.

· Умение составлять загадки о полезных ископаемых Кузбасса.
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                   ПОДЗЕМНЫЕ СОКРОВИЩА
Кемеровская область является богатейшей кладовой полезных ископаемых. Главное богатство области — каменный уголь. Его запасы сосредоточены в Кузнецком каменноугольном бассейне (Куз​бассе), крупнейшем в России.
Для развития таллургии в области имеются крупные место​рождения жезной и марганцевой руд, флюсового известняка, огне​упорной глины, формовочного песка, доломита, кварцита.. В ее горных районах многочисленны место​рождения руд цветных металлов, из которых получают алюминий, цинк, свинец, серебро и другие металлы. Ценным полезным ископаемым является золото, представленное в области россыпными и рудными месторождениями.
Богаты недра нашей области фосфоритами, тальком, строительным и облицовочным камнями: гранитом, мрамором. Удивительны по красоте по​делочные камни: агаты, опалы, халцедоны. неральные  источники   — 'Терсинка" и Борисовский, пользуются населением об​ласти в лечебных целях.
Путешествие по символике городов Кузбасса
После «путешествия» по физико-краеведческой  карте и Атласу Кемеровской области, нахождения полезных ископаемых на них, дети легко ориентируются на картосхеме с символикой городов Кузбасса. Начинали эту работу с познавательных бесед: Что такое «герб» города?  Где его можно встретить?  Что обозначают цвета на гербе нашего города?  
(чёрный, желтый, зелёный, красный)
Рассмотрели гербы городов Кузбасса, где встречается чёрный цвет – символ угля.                                 Это города  Кузнецкого каменноугольного бассейна.
Завершили работу по изучению символики городов Кузбасса изготовлением игр: «Собери герб», «Лото», «Чей герб?»

Путешествие по «реке времени»
«Река времени» - это карта – панно из обычного длинного листа бумаги. «Река времени» символизирует линейное движение исторического времени из прошлого к настоящему. Вдоль «реки»  намечены несколько остановок: «древность», «старина», «наше время»,  в соответствии с условными этапами человеческой истории: древний мир первобытных людей, мир средневековья, современный мир.
Дети рассматривали энциклопедии, иллюстрированные книги о происхождении земли, эпохе динозавров и предшествующей им эпохи, давшей начало нашему углю. 

В краеведческом музее и музее горнотехнического колледжа   города Осинники  дети рассматривали «окаменелости» - окаменевшие отпечатки растений и животных на камнях и угле. Затем в группе делали зарисовки своих впечатлений, картинки-метки окаменелостей и приклеивали их на свою «остановку».
Средний уровень мини-музея «Его величество Уголь» также даёт возможность рассмотреть экспонаты по темам: «История происхождения  угля», «Первые разработки угля», «Шахта сегодня», «Современное горношахтовое оборудование» и др.
Опытно – экспериментальная работа
Воспитатель:  Ребята, вы хотите поближе познакомиться со свойствами Уголька? Давайте наденем перчатки. Мы – настоящие экспериментаторы.

Знакомимся со свойствами угля
· Скажите, какой он – Уголь?        Чёрный, твёрдый, блестящий, слоистый.
· Дети рассматривают угольки. Сравнивают с галькой, ватой, пластилином, песком и др.
· Дети выясняют, обладает ли уголь свойствами магнита?;

· Умеет ли уголь плавать?;                         Для сравнения используют щепку.
· Что будет, если мы проведём углём по бумаге? 
Дети рисуют простые предметы: волны, ёжика, ёлочку и др.
Воспитатель обращает внимание на макет «Угольного разреза». Посмотрите, ребята, какие огромные угольные пласты. Почему же они не всегда только чёрного цвета?  Дети рассуждают, что ещё может быть в угольных пластах? 
· Создаём «угольный пласт»

Дети соединяют вместе кусочки пластилина чёрного (уголь), коричневого цвета (глина), посыпают песком, кварцитом, землёй. Прижимают.

· Проверяем, что будет, если уголь полить горячей водой на морозе?

Оцениваем свойства угля, используя магнитную доску.
· Создаём «угольный пласт»

Конспект итогового занятия по поисково-познавательной деятельности с детьми старшей группы.
Тема:  «Уголь – главное богатство нашего края».

Цель:  Систематизировать знания детей о каменном угле – основном богатстве Кузбасса: его происхождении, значимости  для людей нашего города, области и страны. Включить детей в поисково-познавательную деятельность  через  опытно-экспериментальную работу, «путешествия»  по карте и по  «Реке времени».                                                   
Материалы: карта – схема Кузбасса, физико-краеведческая карта Кузбасса, герб города Осинники,  «мини – музей:  «Его величество – Уголь». Схемы: дом, гидро–теплоэнергостанция,  завод.

Предварительная работа:  Знакомство с экспонатами «мини – музея», гербом города Осинники, флагом Кузбасса. Чтение познавательных сведений об образовании угля. Историй о первооткрывателе угля в Кузбассе  М.Волкове. Чтение стихов о городе и труде шахтёра.

Разучивание пальчиковой гимнастики:  «Я – один, - России гражданин»; спортивной паузы «Матушка – Земля».

Ход занятия:

Воспитатель приглашает детей к мини – музею: «Его Величество – Уголь».

-  Ребята,  нам с вами очень повезло,  мы живём в самом богатом краю нашей страны.

- Как называется наш край?                              Кузбасс или Кемеровская область    
  - Как называется наш город?                                                           Город Осинники
Дети с воспитателем рассматривают верхнюю экспозицию мини – музея: «Его величество Уголь».  Флаг Кузбасса. Герб города Осинники: посередине щита золотой диск солнца, лучи которого внизу  эмблемы переходят в лопасти угольного комбайна.  Уголь – главное богатство нашего края.
Пальчиковая гимнастика:   «Я – один, - России гражданин»  
Приложение № 6
Воспитатель обращает внимание на «убежавший» Уголёк  мини – музея:

Воспитатель:   Ой,  ребята,  а  Уголёк – то наш,  лежал, лежал,  да и убежал. Скажу вам по секрету, он и вчера тоже убегал, да ещё спел мне песенку и рассказал о себе историю.  Хотите послушать?  Садитесь удобнее.Песенка Уголька:                    «Я – чудесный Уголёк,

У меня – чёрный бок.

Я – везде горю,

Тепло своё я отдаю!

Сказка про Уголёк.  

Воспитатель: Вы знаете, ребята,  Уголёк – то наш очень важный и всем нужный!

                                              Попадёт Уголёк в дом. Затопит хозяйка печь.

             Напечет блинов, пирогов.  
                                        Приходите, гости дорогие, 

                                         Угощайтесь на  здоровье!    
А попадёт Уголёк на теплоэнергостанцию, что недалеко от                   

нашего города,  специальные котлы закипят, забурлят. 

Машины заработают. И побежит  по трубам горячая вода.

А по проводам – электричество. И тепло в нашем доме и светло!

                                                                А попадёт Уголёк на большой металлургический завод.

Растопит уголь железную руду в сталь.

А потом уж делай что хочешь.

Хочешь – рельсы для поездов.

Хочешь – краны строительные.

А хочешь – машины любые!

И даже, когда сгорит Уголёк,

Отдаст своё тепло людям, - его зола очень ценное 

удобрение и строительный материал.

Вот какой наш Уголёк важный и очень нужный!

Воспитатель:  Отгадайте, ребята, загадки про уголь и его друзей, которые вместе с ним бывают и на земле и под землёй.  
Дети рассматривают образцы коллекции мини – музея  «Его величество Уголь». 

  

Загадки:
	Чёрным золотом славен Кузбасс!

Если ты знаешь.

Скажи сейчас!?

 Уголь
	 И липка и жирна,

Зелена и мягка,

А посуда из неё – крепка!

 Глина
	Горит, да не солнце,

Чёрен, да не ночь,

Твёрдый, да не камень.

На весь мир славен!

 Уголь

	И грязна и жирна,

А в полях всем мила…

 Земля
	Разноцветные стекляшки

Засияли вдруг в земле…

 Кварц
	Под землёй лежал,

Шахтёра ждал.

 Уголь

	Этот камень давно славен

Нашли его,

И железо к нам пришло.

Железная руда
	Он и желтый, и сыпучий,

Во дворе насыпан кучей.

Если хочешь, можешь брать

И играть….        
Песок 
	Уголь старается.

Плавит её.

В печи огромной

Жар и тепло.

Железная руда

	 Мальчик с пальчик очень ловкий,

Режет нам стекло головкой

Алмаз
	Ах, руда, моя руда,

Камешек блестящий.

Ты, любимая руда,

На всю страну прославилась!

Железная руда
	 Из него медали льют

За учёбу и за труд.

И колечки, и серёжки,

Часики, браслеты, брошки.      Золото


Ребята, кто же помогает Угольку выйти из шахты?   Кто добывает уголь?

- У кого папа шахтёр?    Кто хочет быть шахтёром?

Эта профессия очень важная, трудная и почётная!           
Спортивная пауза «Матушка – Земля».

	Дети выполняют в кругу
Воспитатель:  
                     Мать – Земля

Даров полным полна!
	Дети поднимают руки вперёд 

И разводят в стороны

	Шахтёр идёт на добычу,

На добычу угля,
Раз – два – раз,
 Раз – два – раз,
	Дети маршируют 

	Ох, и тяжкая эта работа, -

Уголёк добывать на «гора» то.

Раз – два – раз,
Раз – два – раз
	Дети делают движение
 «тянуть канат» и отбрасывают его назад.

	Уголь наш 
Славен всегда!

Во всех городах,
Во все времена!
	Дети говорят хором,

Поднимают руки вперёд и вверх.


II часть.    Мы – настоящие экспериментаторы.
Воспитатель:   Ребята, вы хотите познакомиться с Угольком? 
Наденем перчатки, вооружимся лупой. 
 Мы – настоящие экспериментаторы.

· Скажите, какой он – Уголь?         Чёрный, твёрдый, блестящий, слоистый
· Дети рассматривают угольки. Сравнивают с галькой, ватой, пластилином, песком;

· Дети выясняют, обладает ли уголь свойствами магнита?;

· Умеет ли уголь плавать?;                         Для сравнения используют щепку 

· Что будет, если мы проведём углём по бумаге? 

Дети рисуют простые предметы.

Воспитатель обращает внимание на макет «Угольного разреза». 
Посмотрите,  ребята, какие огромные угольные пласты.  Почему же они не всегда только чёрного цвета?  

Дети рассуждают, что ещё может быть в угольных пластах?

· Дети соединяют вместе кусочки пластилина:  чёрный - уголь,  коричневый - глина.   Посыпают песком, кварцитом, землёй. 
· Прижимают слои и смешивают.

Воспитатель с детьми, подводит итог о свойствах угля. 

Подходят к мини – музею. Вспыхивает волшебный фонарик шахтёра и дети находят угощение в шахтёрской каске.

Дидактические игры

Словесные  игры 

Цели: 

· развивать диалогическую речь детей, совершенствовать умение составлять небольшие рассказы о профессиях;

·  четко отвечать на вопросы педагога;

·  воспитывать умение понимать  и объяснять значение пословиц и поговорок;

· Продолжить работу над выразительностью речи, чётко произносить слова и фразы, не спешить.

«Кем я буду?»   Игра – беседа

Что  такое  профессия? Зачем человеку нужна профессия?    Сколько профессий может освоить человек?     Назовите  «говорящие»  профессии?  (учитель, пожарный, шахтёр); (повар, доктор, артист); (цветовод, дирижер, кондуктор) и др.

Если бы не было, например, строителей?...врачей?..шахтёров?...

Какая профессия самая лучшая?  Почему?  Расскажи о профессии своих родителей.  Кем вы станете, когда вырастете?  

Объясните русскую пословицу  «Труд человека кормит, а лень портит».

«Добавлялки»  

Самолётом  правит…( дети добавляют)  -  лётчик;

Трактор водит  …………………..тракторист,

Электричку………………….машинист,

Стены выкрасил…………маляр,

Доску выстругал……столяр,

В доме свет провёл………монтёр,

В шахте трудится ……………шахтёр,

В жаркой кузнице………………..кузнец,

Кто всё знает…….………………….молодец.

«Родина»   (Цепочка ассоциаций)
Первый игрок говорит: «Родина». Следующий ассоциирует его со словом «город» 

Например, город, Кемеровская область, Кузбасс, край, богатство, уголь, шахта, шахтёр, каска, сапоги и т.д.

«Добавлялки»  

Воспитатель, описывая объект, называет несколько предметов, дети добавляют недостающие слова для завершения описания. Например: класс, учитель, парта. Что нужно  добавить, чтобы  получилась  школа?  

 (Ученик, тетрадь, ручка, парта…)  

· Прилавок, продавец – магазин;

· Врач, фонендоскоп – больница;

· Книги, читальный зал – библиотека;

· Дети, группа – детский сад;

· Повар, кастрюли – столовая;

· Шахтёр, отбойный молоток -  шахта. И т.д.

Небылицы.

Кисточкой повар размешивает суп.

А ложкой художник рисует старый дуб.

Учительница в школе рубашки детям шьёт.

Швея детишек учит и песенки поёт.

Артист из сцены уголь достаёт,

А старый шахтёр арии поёт.

Умный добрый плотник лечит малышей,

А молоток и гвозди нужны лишь для врачей.

После прочтения стихотворения беседа может быть продлена.  Вопросы:   Человек, который не умеет рисовать,  может ли быть художником?

Бывает ли, что дворник не умеет подметать, доктор не умеет лечить, шахтёр добывать уголь?  
Домино:  «Машины – помощники шахтёра».

Дидактическая задача: 

·   закрепить знания детей  о разных машинах, помогающих людям; 

·   правильно их называть и подбирать парные изображения  (угольный комбайн, грузовик, самосвал, бульдозер, экскаватор, трактор и др.).
Игровое правило:  карточки класть по очереди, рядом с одинаковой картинкой. Выигрывает тот, кто первым положит все карточки.

Игровое действие: если нет парной картинки у играющего, он пропускает ход и ждёт, когда на каком – либо конце появится парная картинка. При повторении игры карточки раздаются заново.

Ход игры:  игра начинается короткой беседой воспитателя о машинах – помощниках шахтёров в их труде. Педагог выясняет знания ребят о том, как эти машины помогают людям работать. Дети рассматривают картинки, затем воспитатель обращает внимание на то,  что на карточке изображены две машины. Разделённые вертикальной полосой.

Усложнение в игре – увеличение количества картинок.

«Кому что нужно для работы?»

На столе лежат картинки с  предметами, необходимые людям определённых профессий: молоток, шприц, кисти и краски, отбойный молоток, вагонетка, весы, ножницы и др.

Дети поочерёдно берут любую картинку и рассказывают, человеку какой профессии необходим этот предмет? Что им делают?

Физкультминутки: 

«Профессии»             
 (Дети имитируют движениями слова).
Я – шофёр. 
Я – шофёр. 
Помыл машину.     

Сел за руль, расправил спину,

Загудел мотор,

И шины зашуршали у машины. 
Доволен он своим трудом!

Подметает дворник  двор.

Убирает дворник  сор.

Мусор с улиц наших – вон!

А сапожник сапоги 

Для любой сошьёт ноги.

К сапогам прибьёт подковки, 

И пляши без остановки.

Наши лётчики – пилоты
Приготовились к полёту

Приготовились!  На старт!..

Самолёты ввысь летят.

А портной сошьёт для нас

Платье – просто высший класс!

Мы хвалились, мы кружились,

Улыбались, веселились!

Я – маляр,

Шагаю к вам  с кистью и ведром.

Яркой краской выкрашу

Стол, забор и дом.

Сварщик
Железная каска надета на нём.

Ты видел, как он управляет огнём?

Железо с железом он может сварить!

Он добрый волшебник,  что тут говорить?

   Шахтёр

На трудовую вахту                                               Шахтёры носят каски                                                                                                                                     

Шахтёр поедет в шахту.                                       Каски – безопаски.

Он спустится  поз землю                                     И домнам, и заводам

На лифте скоростном.                                          Доставят в нужный срок

Брезентовая роба                                                  Шахтёрскую добычу -

Топорщится на нём.                                             Отборный уголёк!

«Шахтёрская»

В земной глуби погода неизменная.                         Мы на вахте в краю угольном,

В любой сезон ни снега, ни дождей.                        Нам, друзья, эта честь выпала!

Зато когда выходим после смены мы,                   Пусть бывает порой трудно нам.

              Краса земная нам ещё милей!                       Мы свой долг, мы свой долг выполним
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